



# 阿强 牌系列鲜鸡蛋

安全卫生优质、无公害产品认证及产地认证、HACCP、ISO9001；2000、SQF2000<sup>™</sup>国际质量体系认证。蛋品可进行网上身份查询

上海汇绿蛋品有限公司生产  
地址：浦东六灶 电话：58168634  
网址：www.aqiang.com

■ 点击 ⇨ ⇩ ⇨ ⇩

## 申城试点首条社区便民公交线路 招手就能轻松搭乘

社区便民巴士巡回穿梭行驶，市民伸手一招，就能轻松搭乘。日前，上海市首条社区试点便民公交线路1230路正式通车。据了解，这条线路涵盖了桃浦新村绝大部分居民区，解决“最后一公里”难题。普陀交警支队表示，过去桃浦“黑车”猖獗，黑车扣押量占全区一半。如今，社区巴士正式运营后，非法改装“坦克车”四处乱窜载客的现象或将有望改变。

## 沪 1389 家餐饮企业被记分

日前，上海市食药监局举行食药科普专家与媒体记者座谈。会上，据市食药监局副局长顾振华透露，自今年年初上海餐饮记分管理暂行办法实施至今，全市已有1389家餐饮服务单位被记分，其中41家已超过12分。在这41家企业中，有3家被吊销餐饮服务许可证，2家被注销餐饮服务许可证，其余36家进学习班重新“回炉”培训、考核。

## 申城公园提醒游客切勿采摘野生蘑菇 不少是有毒的

告别了连续多日的蓝天白云，这几天上海迎来了间断阴雨天气。不高不低的气温加上充沛的雨水，在滋润了花草树木的同时，一些危险的野生毒蘑菇也迎来了生长高峰期。上海共青森林公园林间草坪中长出不少野生蘑菇，其中不少是有毒的，人畜误食后极易发生中毒，重者甚至可能危及生命。工作人员提醒市民不要采摘。

## 核载 8 人的面包车塞 14 人 沪查获各类校车违法 600 余起

核载 8 人的面包车塞进了 14 个小孩，超载率 75%；明明没有驾驶校车资质的驾驶人，竟然大摇大摆地开着幼儿园校车接送孩童。交警部门在第四波“打非治违”道路交通集中整治行动中，共查获各类涉及校车违法行为 600 余起。据悉，本次整治行动从校车驾驶人、校车资质、路面执法、校车行驶道路四方面入手。同时，各辖区交警支(大)队会同教育行政、交通运输等多部门联动，共排查校车驾驶人 2105 人，营运校车 861 辆，查获各类交通违法行为 600 余起。

## 陆家嘴下月起 视频抓拍违停宰客

3 公里外的八佰伴开价 50 元，10 公里外的武宁路要价 200 元，日前，针对陆家嘴中心区域出租车挑客拒载等乱象，市交通执法总队、浦东新区行政执法局、陆家嘴地区综合管理办公室等表示，从下月起，将在陆家嘴区域再安装 10 个摄像头，推进抓拍违停、拒载等执法力度。此外，还将通过完善用车指引，通过设置特定地点的出租车里程、参照运价的指引标牌，以提示乘客识别。

## 天气预报

### 申城下周起昼夜温差大

本周后期本市仍以多云天气为主，预计最高气温在 27-28℃，最低气温在 21℃ 左右。下周初开始受高空槽影响，上海还有降雨天气出现。近期昼夜温差大，早晚偏凉，请注意增减衣物。

## 演绎民间体育 展示乡土风情

# 240 名运动员田间地头共享农耕竞技之乐

□ 记者 欧阳蕾妮

跳绳、颠球、踩水车、摸泥鳅……9 月 16 日，上海市第八届农民运动会农耕比赛在金山区吕巷镇农民体育健身农耕地火热开赛。比的是速度、是力量，更是参赛者对农耕劳作的熟悉程度。全市 9 个涉农区、县和市农委机关共 20 支队伍、240 名运动员积极投入到热火朝天的比赛中去。

除了历届的传统项目外，今年比赛新设了“夯宅颠球”，由三男一女组成一个队。3 名男队员在发令计时开始后，每人牵拉住两根系在鼓上的绳子，将鼓奋力抬起，女

队员则将足球放在鼓面上，使球在鼓面上连续颠起，球一旦落地就靠女队员捡起重新颠，最终计算总颠球数。看似简单的比赛讲究的是 4 人的配合，短短 3 分钟时间，来自金山区廊下镇的唐健已累的气喘吁吁，他表示，这项运动之前从未尝试过，尽管消耗体力，却也乐在其中。这边，是“喜交公粮”的参赛者骑着水上自行车往返两岸运送粮包，那边，运动员们卷起裤管，俯下身子在池塘里捉泥鳅，趣味热闹的比赛让现场的观众看得十分尽兴，河岸两边，助威声、呼喊声不绝于耳。

据悉，自 2012 年举办上海市

第一届农耕运动会以来，本市已连续举办了 4 届农趣农味非常浓郁的农耕比赛。吕巷镇被命名为上海市农民体育健身农耕地。农耕比赛项目荣获第一届上海市市民运动会优秀比赛项目。本届农运会农耕比赛由市委、市体育局、市农体协主办，宝山区人民政府、金山区人民政府承办。

本届农耕比赛大胆改革创新，突出了健身元素、农作元素、趣味元素、比赛元素，体现了农民健身与农村旅游相结合、体育运动与经济发展相结合、传统农业与健身时尚相结合的特点。比赛设有接力跳绳、抢播接力、喜交公粮、夯宅颠

球、车水抗旱、池塘淘宝等 6 个创新项目，紧扣农耕、农情、农趣，以演绎民间体育，展示乡土风情，突出运动乐趣。奖项设置了丰收奖、金穗奖、田园奖、风尚奖等，体现重在参与、重在快乐。比赛的每一个项目都来源于日常的农家劳作和生活，也正是这些“接地气”的运动项目让运动员各展所长、劲头十足。

市农体协名誉会长严胜雄，市委农办、市农委副主任、市农体协会长邵林初，金山区人民政府副区长许复新，市农体协副会长兼秘书长金英、金山区体育局局长吴斌等领导出席开赛仪式，并为获得前八名的运动队颁奖。



抓拍

近日来，几场降雨彻底浇灭了申城最后的余温，连续几日，上海的最低气温均在 11 度上下，看来今年传说中的「秋老虎」并未到来。图为行人路过雨后的人民广场。 记者 杨清悦 撰文

■ 关注 ⇨ ⇩ ⇨ ⇩

## 庆丰包子铺成立包子文化研究中心

芝士馅、咖喱鸡肉馅……这些深受年轻人喜爱的口味将出现在庆丰包子铺里。日前，庆丰包子铺成立了庆丰管理学院暨包子文化研究中心，庆丰管理学院主要是为了培养值班经理、店长等中高级管理人才，而包子文化研究中心则是承担包子的技艺、传承和创新。庆丰包子铺相关负责人表示，目前各庆丰门店在售的基本都是猪肉大葱等传统馅料，现准备了 20 余种口味，包括从未在“包子家族”出现的芝士、咖喱鸡肉等馅料。

■ 热议 ⇨ ⇩ ⇨ ⇩

“在严格鉴定机构和鉴定人员资质认证的前提下，要强化鉴定机构和鉴定人员的责任，对明显错误的鉴定，必须依法追究法律责任，启动问责机制。另一方面，要建立冲突鉴定的解决机制，精神领域的

专业性问题还是由这一领域的专家来解决，由法官来解决这种冲突，这是为难法官，也是精神鉴定在为难司法。”

云帆认为精神鉴定的“病”该治了

“深圳作为经济改革先行者，不妨在教师的用人机制上也大胆创新，不再囿于所谓的编制限制，提高临聘教师的待遇，甚至将所有教师变为聘任制，以将最优秀的老师吸引到深圳来，激发出每一位教师

的工作热情。这对深圳的基础教育，对我国教育体制的改革，都肯定具有积极的意义。”

刘昌海认为应避免教师“一夜下岗”需创新聘任制度

# 投入上百亿的“星光计划”为何结局惨淡

■ 事件众议 ⇨ ⇩ ⇨ ⇩

【事件回放】总投入达 134 亿元的“社区老年福利服务星光计划”已经“星光不再”，用“星光计划”资金建成的 32000 多个公益性质的老年活动室、敬老院大部分已经难觅踪影。2001 年启动的“社区老年福利服务星光计划”共实施 3 年，据民政部门的统计，至 2004 年，全国共建成 3 万多个“星光老年之家”，直接受益老年人预计超过 3000 万。但是，全国人大常委会此前开展的调研发现，在许多地方，这一“民心工程”和“德政工程”实际上受益人远远少于预期。建成不久，大量“星光老年之家”就已挪作他用甚至出租商用。

## 【微博热帖】

◎子故我子：这与大多数乡村图书馆的命运是一致的。  
◎金黔：公共资金的使用，不能像泼出去的水，公益项目也不能

## 【编者观点】

134 亿资金不是小数目，这一数额比“十二五”期间中央财政投入养老服务体系建设资金总和还多，绝对不能不明不白地打了水漂，必须认真进行反思，总结教训，坚决杜绝类似问题再现。

“星光计划”中应当汲取的第一个教训是监督管理问题。各级民政部门高调启动了这一计划，大量老年福利服务设施迅速建成，但建成之后，多数地方民政部门监管没有跟上，很少过问具体实施效果。虽然许多地方也出台了加强“星光

计划”管理的办法或者意见，但对违反规定的行为却没有采取监管措施，最终形成了“破窗效应”，大量“星光老年之家”很快名存实亡。有的地方早在 2005 年前后就发现以“星光计划”项目名义建成的房子用于居委会办公和其他用途的问题，但监管部门没有采取有效的监管措施，最终导致越来越多的“星光老年之家”背离了最初宗旨。重投入、轻监管，强调数量而忽视效益，是我们应当从“星光计划”中汲取的最主要的教训。

其次是投入方向问题。从总体上看，“星光计划”资金投入的重点

是老年人活动场所，因此多数地方都建成了老年人棋牌室、阅览室、乒乓球室等简易活动场所。但是，本地特别是本社区老年人最主要的需求是什么，并没有成为项目实施者首要关注点。比如，多数居家养老的老年人可能最需要日间照料、保健康复等服务，但是绝大多数“星光老年之家”却无法提供这些服务。不以老年人需求为导向来建设“老年之家”，资金浪费也在所难免。

再次是老年人参与不足问题。“星光老年之家”是为社区老年人服务的，但是不管是建设还是日常运营管理，各地都很少吸收老年人参与，很少听取老年人意见。虽然多数社区都建立了老年协会等老年自治性组织，但这些组织基本上没有参与“星光老年之家”的管理。缺乏了老年人这一最重要群体的参与，“星光老年之家”背离为老年人服务的宗旨，也不值得奇怪。

另外，调研发现，相当数量“星光老年之家”存在承诺资金不到位导致“烂尾”问题。按照计划实施方案，民政部拨付资金时，地方政府甚至社区居委会也要分别配套一定数额的资金。但是，在许多地方特别是西部地区，地方财力有限，社区居委会更是无钱可配套，只能

虚假承诺，或者临时用别的资金“对付”，最终是社区“星光老年之家”虽然挂牌了，但实际上根本无法运转，只能被闲置，一段时间之后，就“光明正大”地挪作他用了。还有许多地方，由于资金来源渠道多元，而且缺乏协议约束，导致产权争议不断，使场所和设施无法正常使用。

自 1999 年我国进入人口老龄化社会以来，人口老龄化形势严峻，国家对老龄事业的投入也在不断加大。在加大投入的同时，“社区老年福利服务星光计划”实施中产生的问题，在一些地方依然是不同程度的在重现。比如，在有的地方，一方面大量乡镇敬老院闲置，一方面还在一味强调增加养老床位，继续投资建设乡镇敬老院；在多数地方，入住养老机构的老年人最希望得到方便的医疗服务，但是能够实现医养结合的养老机构却是少之又少，这是导致出现“一方面养老机构一床难求，另一方面大量养老床位闲置”的重要原因。因此，如何把有限的资金用好、提高资金利用效率、如何以老年人需求为导向来投资，从而让老年人能够在其中真正得到实惠，应当是我们应对人口老龄化、加大老龄事业投入中需要首先考虑的问题。